

В октябре-ноябре 2011 года состоялась культурно-образовательная поездка в Канаду группы учащихся и учителей Образовательного центра ОАО «Газпром». Ребята представляли свои проекты в школе Гленфорест, посещали уроки и семинары, организовали сеанс одновременной игры в шахматы.

### **Солнце в Торонто. Эмоции.**

Первые эмоции появились, когда под крылом самолета поплыли сверкающие льды Гренландии. Мы летели, летели, и прилетели во вчерашний день.



А вчера в Торонто светило солнце! И солнечная Рая Шустер, наш гид, приветствовала нас на канадской земле. Тогда мы еще не знали, как будем плакать настоящими слезами, прощаясь с ней через 6 дней.

Итак, вчера в Торонто светило солнце! Между прочим, оно светило и 5 ноября, когда нас возили на Ниагарский водопад. Солнце преломлялось в тучах брызг и превращалось в радуги. Много, много солнечных радуг! Водопад гремел и сиял, вертолет гудел и поднимал нас

еще ближе к солнцу...

Да, кстати, вчера в Торонто светило солнце! Вообще, удивительно, как солнце умудрялось проникать сквозь узенькие окошки школы Гленфорест, что в Мисисаге, пригороде Торонто. Классы практически без окон. Солнце появилось только на третий день наших посещений школы. Когда школьная администрация окончательно растаяла в лучах наших талантов. Когда Андрей победил 15 человек на 5 досках (в шахматы). Когда Юля научила китайцев китайской каллиграфии, а Вера, Настя, Илья и Саша показали свои опыты 15-летним малышам. Когда весь зал хором пел «Подмосковные вечера» на английском языке и просил на добавку Чайковского, когда мы обменяли матрешек на значки с кленовыми листочками ... Солнечные улыбки на разноцветных лицах провожали нас из школы...



И все-таки вчера в Торонто светило солнце! Оно светило не только с неба, а отражалось в зеркальных стенах домов. Сверкающие небоскребы на узких улочках, тесно прижатые к старинным замкам. А еще солнце отражалось в озере Онтарио. У нас такие озера называются морями. С башни, которая выше Останкинской, не видно берегов.

Кстати, о солнечном свете. Ужасы солнечного Торонто! На светофорах у них нет

зеленых человечков. А только белая рука. А в зданиях у них нет 13 этажа! Неужели 13 этаж перестанет быть 13-м, если его назвать четырнадцатым? На Хеллоуин все наряжаются и гуляют. Думают друг друга испугать, но при этом никто не дерется. Странные люди! А продавщицы в магазинах как закодированные зомби повторяют всем одно и то же: «Do you want a bag?» Эта загадочная фраза, произнесенная как один слог, повергла всех по очереди в культурный шок. Слава Богу, у несчастных торонтских продавщиц хватало ума поскрипеть при этом пакетиком. Но это было только вчера, когда светило солнце. А на завтра все: и дети, грамотные до безобразия, и взрослая неязыковая прослойка нашей группы - лихо объяснялись по-английски. С толерантными канадцами это несложно.

Ну вот, вчера уже закончилось, а солнце все еще светило. В группе начали обозначаться традиции. Валерий Геннадьевич Апальков с легкой руки завуча школы Гленфорест мягко превратился в «сэр Эппл-кофф» (Яблочкин по-нашему). У Саши появилась привычка носить гитару. Какое отношение это имело к физике, знал только он. Вера и Настя примеряли все, что налезало на голову и на ноги. Юля рисовала. Преимущественно за обедом и ужином. Вероятно, за завтраком аппетит был сильнее



вдохновения. Илья дружил. Коммуникативный талант и отличный английский как магнитом притягивали к нему канадцев различных национальностей. Андрей был нашей радостью. Обаятельный, остроумный, скромный и начисто лишенный недостатков. Целые метр девяносто два такого хорошего человека! Есть чем гордиться! После приезда Елены Анатольевны у команды появился девиз «Как здорово, что все мы здесь в Торонто собрались!».

Также родился некий заголовок книги мемуаров «Как повысить качество образования, или «Do you want a bag?».

И, наконец, о главном. Солнце солнцем, но есть вещи поважнее. Белочки. Черные и серые. Афро-белки. Камеры и айфоны раскалялись добела, если в парке мелькала черная тень. А мелькали они очень часто. Дети снимали белочек, а взрослые детей, снимающих белочек. А белочки смотрели с удивлением на взрослых, снимающих детей, которые снимали белочек.

Солнце светило даже в последний день, когда нас вез в аэропорт ну очень темнокожий Дэниэл и пел с нами английские песни. А мы с ним пели русские. Самой удачной оказалась песня из мультфильма о Бременских музыкантах. Особенно припев без слов «Е-е-е». Чтобы согреть вас теплом канадского солнца и в честь нашей крепкой и нерушимой дружбы с водителем Дэниэлом, мы споем вам почти эту песню.

Ничего на свете лучше нету,  
Чем дружить всей школой с целым светом!  
Мы в Канаде пели песни наши,  
Что Москвы на свете нету краше!

Мы в Торонто время не теряли  
И проекты в школе представляли  
Так своим талантом поразили,  
Что у нас автографы просили!

Мы свое призванье не забудем:  
Свет Газпрома мы приносим людям!  
И канадских белочек приколы  
Не заменят стен любимой школы!